石家庄市第四十四中学教案专用
课题：第二次鸦片战争（第2课时）
授课教师基本信息
	授课教师
	李婧瑜
	上课时间
	2020.09.15

	授课地点
	1920班
	作课类型
	研讨

	教材版本
	八年级、历史、人教版
	作课课型
	新授


一、教学目标
知识与技能：掌握英法发动侵略中国的第二次鸦片战争、圆明园的焚毁、《天津条约》《北京条约》等的签订、俄国侵吞我国大片领土等基本史实，认识近代中国遭受的深重苦难是列强入侵和腐朽黑暗的专制统治造成的，初步形成分析历史问题的能力。
过程与方法：阅读本课《相关史事》《材料研读》《知识拓展》等，运用材料分析历史问题；识读《第二次鸦片战争形势图》《沙俄侵占中国北方领土示意图》，获取有效信息。
情感态度与价值观：通过学习英法联军火烧圆明园、沙俄割占中国大片领土等侵略史实，学生认识到列强的侵略扩张是人类文明遭到破坏的原因；中国人民从来就有不屈不挠的反抗精神。反抗侵略，维护统一是每一个中国人都要继承的爱国传统。
二、教学重点、难点
教学重点：火烧圆明园，沙俄侵占中国北方领土。
教学难点：第二次鸦片战争的影响。
教学方法：讲授法，情境教学法，问题驱动法，史料研读法。
三、教学过程
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计说明
	时间

分配
	听课人
记录

	创设情境
	多媒体展示保利博物馆图片  

教师：北京的保利博物馆是一座以抢救和保护流失海外的中国珍贵文物，弘扬中国传统文化为宗旨的博物馆。在众多馆藏中，有四件文物它们的每一次出现都会引起全世界的注目，就是四大兽首。同学们知道这些兽首原来的家在哪吗？

学生：圆明园。

教师：对，圆明园。圆明园修建于清代，是中国历史上最宏伟的皇家园林，融中西建筑之精华，蕴含着博大精深的民族文化内涵，被法国作家雨果誉为“理想与艺术的典范”，是全人类共同的文化遗产。

多媒体播放圆明园3D视频和圆明园残迹图片进行比较  

教师：圆明园美不美？今天我们到圆明园遗址还能看到这么美的景象吗？只是一片废墟。为什么呢？160年前两个西方列强劫掠并焚烧圆明园的历史，这成为中国人心中永远的一根刺。火烧圆明园跟哪场战争有关？之前我们学习了第一次鸦片战争，都叫鸦片战争，说明两场战争之间存在必然的联系，老师先告诉大家，二鸦是一鸦的继续与扩大，今天我们就抓住继续与扩大这两个词来了解二鸦，了解发生在圆明园身上的伤痛。
	认识保利博物馆，观看圆明园3D视频。
	保利博物馆对学生来说是较为陌生的，用它导入能够引起学生的学习兴趣。

圆明园3D视频能让学生更直观、生动理解圆明园是“理想与艺术典范”，更与后面残迹图进行较强的反差，激发学生的学习积极性。
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	提出问题
	首先，我们明确第二次鸦片战争的起止时间，从1856年-1860年，那这次侵略的列强分别是哪几个呢？

学生：英、法、美、俄。

教师：英法为主凶，美俄是帮凶。

过渡：我们进入第一篇章——战火再燃

教师：我们先回顾下第一次鸦片战争，一鸦清政府战败，被迫签订中国近代历史上第一个不平等条约《南京条约》，使得中国社会性质发生变化，中国开始沦为半殖民地半封建社会，中国近代史开始了。那么《南京条约》的内容是什么？  

教师：有没有达到英国人打开中国市场的目的？所以英国人心满意足的暂时走了，只要想到能与人口庞大的中国进行贸易，大家都疯了似的。我们来看几则材料。

材料一：外国商品大量积压在口岸仓库中，英国的棉布在中国市场上被认为是最无价值的东西，英国的商人还向中国运来了大量的刀叉运来了钢琴，结果都卖不出去。外国的工业品仍然难以打开中国的市场。

——章开沅《中国经济史》

材料二：造成西方工业品在中国滞销的原因，除了部分产品不适合中国人的生活习惯（如刀叉）外，根本原因是由于中国的自然经济结构“造成的巨大的节约和时间的节省，在这里对大工业产品进行了最顽强的抵抗。”

                ——马克思《资本论》1856年，三国材料三：公使再次提出修约要求。朝廷告知可允许作一些合理的小变动，但重大条款不予考虑，以免万年合约（《南京条约》）失去其意义。然而，在广州的叶名琛顽固地拒绝谈判，即使细小变通也不容许，坚称如予夷一寸，彼等或近一尺。

      ——徐中约主编《中国近代史》

材料四：英国在华贸易在1846年出现下降趋势，直到1856年前夕，也未能恢复到1845年前的水平……但英国政府认定商品滞销在于中国通商口岸开放太少，遂从1854年到1856年间，伙同法、美等国先后多次向清政府提出“修约”要求。

      ——王先明《中国近代史》

由于中国自然经济的抵制，鸦片战争后，外国商品仍在中国滞销，此时英法为进一步打开中国市场，扩大侵略权益，提出修约要求，但是遭到了中国的拒绝。

教师：读1838—1852年英国制造品输华值图表，直观地看出英国商品输出并未真正完全打开中国市场！英国人提出修约，但遭到清政府拒绝，既然谈判不行，那就用老办法—战争。侵略者往往要给自己的侵略活动找个看似合理的借口，是什么？

多媒体展示英国“亚罗号”事件和法国“马神甫”事件图片

教师讲述：英法侵略者借这两个借口发动了第二次鸦片战争。通过刚才对材料的分析、梳理我们一起来总结二鸦爆发的原因？  

教师提问：从战争爆发的原因中我们看到一鸦和二鸦是怎样的关系？
	学生思考回答：1.割地，香港岛；2.赔款，2100万银元；3.开五口通商；4.协定关税。

学生分析、解读材料，思考得出结论：外国商品输华量并没有大增，要求进一步打开中国市场。

学生阅读课本，回答：英国“亚罗号”事件，法国“马神甫”事件。

学生回答： 1.根本原因：进一步打开中国市场，扩大侵略权益。 2.直接原因：“亚罗”号事件“和“马神甫事件”。

二鸦是一鸦的继续和扩大。
	复习第一次鸦片战争的知识，使学生更明晰两次鸦片战争的继续与扩大关系，上下衔接。

史料实证是学生学习历史需要掌握的核心素养之一，通过对材料的分析、理解，培养学生提取历史信息的能力。从而意识到史料对于历史学习的重要性。

学习经济史方面，离不开对数据的分析整理。通过对表格数据的分析，使学生能清楚的看到外国商品输华情况，更好理解二鸦爆发的原因。
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	自主探究
	展示二鸦过程中的相关图片   
过渡：整场战争分成两个阶段。1856年12月28日，英法联军集结20艘军舰和5700名士兵进攻广州，由于清政府正在全力镇压太平天国农民起义，因此对外国侵略者采取“息兵为要”的方针，加之武器装备的落后， 仅一天广州就陷落了。局部的胜利满足不了英法联军。1858年4月，英法美俄公使集结军舰，北上天津找咸丰皇帝签条约。面对侵略者的步步紧逼，清政府虽有设防，但把希望寄托在俄、美所谓“调停”上，结果导致战事失利。清朝被迫与英法美俄签订了不平等条约《天津条约》， 第一阶段战事暂落。 
教师：《天津条约》中我们要注意两个内容：1.国公使进驻北京，北京是清政府的政治核心，西方列强的目的是借此影响和操纵清政府的政治，干预我国内政和外交。2.外国船只在长江流域自由航行。借此列强侵略势力深入我国内地，便于其倾销商品。
但英、法政府远不满足从《天津条约》攫取的种种特权，蓄意利用换约之机再次挑起战争。遭拒后，1860年2月至年6月，联军近3万人陆续抵达渤海湾，由于清政府错误估计战事，且本无抗战决心，最终导致清军全军覆灭。9月，咸丰帝匆忙离开北京。1860年10月，联军占领北京后，纵兵抢劫、焚毁圆明园。
过渡：进入第二篇章——国宝之殇
教师：圆明园是清代规模最大的皇家园林，综合了中西建筑的精华，举世闻名。维克多·雨果曾描述到，有一天，两个强盗闯进了夏宫，一个进行洗劫，另一个放火焚烧。谈谈你对英法联军火烧圆明园的感受。
教师：圆明园中的珍宝如瓷器、画作等，大量外流。文物救赎路漫漫，但我们一直在努力。爱国商人何鸿燊推动了圆明园十二生肖兽首中“猪首”和“马首”的回归。
教师：如何评价英法联军火烧圆明园？
2 火烧圆明园反映了侵略者贪婪野蛮的侵略本性；
②圆明园是清政府腐败的见证，火烧圆明园是中华民族屈辱的标志；③给中华文化造成了不可弥补的损失，也是对世界文明的践踏和破坏。圆明园的遗迹警示国人勿忘国耻，落后就要挨打。

教师：火烧圆明园是中国近代史上惨痛和耻辱的一页，这一历史事件的发生，说明了什么？

教师：正是清政府的腐败无能，在火烧圆明园之后，清政府控制北京城，迫使清政府签订《北京条约》。请同学们简要归纳《北京条约》的内容？


	学生回答：清政府的腐败无能。
学生：不可否认的暴行。

总结二鸦的两个阶段：  1.第一阶段（1856-1858） ①1856年10月  英法联军炮轰广州（爆发） ②1858年 签《天津条约》 2.第二阶段（1859-1860） 1860年  占领京津，火烧圆明园，咸丰帝逃亡签《北京条约》（结束）
学生归纳：清政府承认《天津条约》继续有效；增开天津为商埠；割九龙司地方一区给英国；赔款额大幅度增加。
	创设情境，配合相关历史图片，并通过战地记者的方式补充相关知识，使学生更全面、清楚的了解第二次鸦片战争的过程，从中意识到二鸦清政府又一次战败的根本原因是由于清政府的腐朽统治。
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	合作交流
	教师提问：从19世纪40年代起，沙俄利用中英鸦片战争世纪，大肆入侵中国东北地区。第二次鸦片战争前后，沙俄强迫清政府签订一系列不平等条约，共割占中国东北和西北150多万平方千米的领土。沙俄割占中国最多的土地，分别怎样割让走的？   
多媒体展示二鸦中沙俄割占中国北方150多万平方公里土地示意图
教师：让我们归纳第二次鸦片战争的影响：第二次鸦片战争使中国丧失更多主权，英国、法国、美国等西方侵略势力由东南一带深入到长江中下游地区，沙俄占领中国北方大片领土。中国的半殖民地化程度进一步加深。 

教师：从二鸦的影响中，我们看出二鸦与一鸦的关系是？ 
	学生在教师引导下归纳总结二鸦的影响。    
学生在教师引导下思考回答： 1 .侵略时间长 ；2. 侵略国力量扩大 ；
3. 签约国和不平等条约数量增多 。
由此可见，二鸦是一鸦的扩大 
	历史地图是历史学习的重要辅助手段，通过对历史示意图等地图的解读、分析，更有利于学生理解二鸦产生的影响。同时，也培养学生读图、从图中提取有效历史信息的能力。
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	总结检测
	第二次鸦片战争，外国资本主义的侵略势力由东南沿海进入中国内地，并日益扩展，外国公使驻京加强了对清政府的影响和控制，中国社会进一步半殖民地化。
	
	加深学生对课程内容的印象。
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	布置

作业
	1.抄写第2课知识框架；2.完成第2课课时练。
	
	
	
	


四、板书设计与信息技术辅助










(1856—1860)





西方列强要进一步打开中国市场，扩大侵略权益。    


                                        （根本原因）





原因：





英国、法国





直接原因:（借口）





（英国）亚罗号事件（法国）马神甫事件


                                  





发动者（主凶）：





美国、俄国





第二次鸦片战争





英法联军火烧圆明园





支持者（帮凶）:





经过：





列强侵华罪行





俄国侵占中国北方大片领土





结果：





《天津条约》《北京条约》





影响：





中国的半殖民地化程度进一步加深








